

卫生部要求各地为无偿献血相关人提供方便快捷服务

9月起省内异地用血可报销

为缓解献血者“异地用血报销难”，鼓励无偿献血，卫生部18日发出通知，要求各省(区、市)9月1日起在本行政区域内开展省内异地用血报销工作，为无偿献血相关人提供方便、快捷的服务。

我国《献血法》规定，无偿献血者免交用于血液的采集、储存、分离、检验等费用，其配偶和直系亲属可以按照各地规定减免相关费用。无偿献血者及其配偶和直系亲

属合称无偿献血相关人。

通知指出，无偿献血相关人在省内异地用血时，其费用由用血地负责血液费用报销的相关机构先行报销，再由献血地负责血液费用报销的相关机构向用血地血液费用报销机构支付其用血相关费用。同一省级行政区域内，献血地和用血地用血返还标准不一致的，应当按照献血地返还标准执行；无偿献血者在多地献血，由无偿

血相关人选择其中一个献血地的返还标准执行。

卫生部强调，血站、医疗机构和负责血液费用报销相关机构应当安排专人负责无偿献血相关人省内异地用血费用及相关文件的审核等工作，不得以非本地献血者为由，拒绝为无偿献血相关人办理有关手续。

通知还要求，省级卫生行政部门积极推进辖区内血站和医疗机构的信息共享工

作，做好临床用血费用报销工作的技术支持，并制定具体工作方案，简化报销手续，提高服务质量。

针对跨省用血，通知明确，外省(区、市)无偿献血相关人在本地用血时，享有本地无偿献血相关人临床用血优惠政策，并要求具备条件的省份之间，积极推进跨省异地用血报销。

■据新华社

长沙有望成肉菜追溯体系建设试点市

蔬菜哪来的?秤上一摆就清楚

记者调查:目前市场上的“溯源秤”漏洞多,市民反映冷淡

将选好的猪肉放到秤上,输入单价、按按钮,电子秤随即吐出一张小票。和以往不同的是,小票上除了常规的价格信息外,还附带一组包括20位数字和条形码的“猪肉溯源码”。长沙市民可借此查询到这块猪肉从养殖、屠宰、批发到零售的所有流通信息。

这就是功能神奇的“溯源秤”。记者近日从省商务厅获悉,长沙有望成为全国第三批开展肉菜追溯体系建设的试点城市,届时,蔬菜也可通过“溯源秤”溯源。

功能

小小芯片记录“前世今生”

早在2011年9月,长沙市雨花区就开始了生猪产品质量安全溯源体系建设试点;红星大市场、树木岭农贸市场是首批试点单位,共投放了160台溯源秤,并配备了追溯系统的查询机。

“溯源”由一块电子芯片来完成。每头生猪从出生到出栏,耳朵都会挂着芯片;在屠宰厂宰杀后,每一块肉都录入芯片信息;经营户采购时再加入自己的信息,形成完整的“溯源体系”,通过溯源电子秤打印出小票后,市民可以登录相关网址,输入小票上的追溯码“溯源”。

溯源有什么好处?省商务厅屠宰办主任姜衡舒介绍,流通追溯体系建设后,市民通过发票即可查询蔬菜、猪肉的过往行踪。一旦食源性爆发,就能快速反应、追本溯源,有效地控制病原食品的流通和找回,从而将损失降到最低。

空白

肉类“溯源”已经开始尝试,蔬菜却还是一片空白。在马王堆蔬菜市场,蔬菜没有任何关于“身世”的标签,产地也只有大概地名。在一些大型超市,不少蔬菜打上了“有机蔬菜”的标识,但产地也只有简单的采购地点,其他详细信息全无。

调查

溯源秤市场遇冷

记者调查发现,试点市场里的溯源秤被彻底冷落。

肉摊摊主刘先生说,因为五花肉、排骨、筒子骨等不同的肉品,称重时要输入一长串不同的数字,他根本记不住,每次还要翻记录本,太麻烦了,所以就把溯源秤“搬回去了”。

肉摊摊主邓女士透露,溯源秤有漏洞,“你拿一捆蔬菜来称照样能打小票,产地也是屠宰场。”

“你一定要打凭条?那得加收一角钱。”摊主何先生称,溯源秤每个月要收80元租金,打印的小票还要花钱买,所以得加钱才能打印。

在树木岭农贸市场,记者找到了4家摆放溯源秤的猪肉摊位,20名消费者竟然没有一人提出要打小票,也没有摊主主动提供。

“还要回去上网查编号,太麻烦了。”市民刘新军说,知道买猪肉查小票的事,但查询过程很麻烦,他从来没有要求摊主提供过。

回应

体系建设还有很长的路要走

“我们没收过租金或其他费用。”湖南红星盛业食品股份有限公司宣传部主管曾郁杨说,溯源体系不会给摊贩和消费者增加经济负担。商家向消费者收1角钱“小票费”是不合理的,“打印小票的纸张都是免费的,没收过费。”曾郁杨称,这是商家牟利或推诿的托词。

“溯源秤不能识别食品生产地,只能打印出食品安全溯源码。”曾郁杨透露,溯源秤只是溯源体系的终端,公司也只负责生猪的安全屠宰环节,这才导致了任何肉都能“溯源”。猪肉溯源还需要市场监管部门加大力度,从引进猪肉的源头抓起。

曾郁杨坦言,溯源体系的建立还有很长的路要走,需要监管方、经营户和消费者积极配合。

■记者 李琪 李国平 实习生 李艳香

“交警支队”来短信?小心骗子新花招

本报5月18日讯“交警支队”发来短信,你有严重交通违法?小心,里面肯定有猫腻。长沙交警部门近日接到多起投诉,称收到以长沙交警名义发来的诈骗信息,民警提醒大伙,类似短信不要随便回复。

“长沙交警提醒:您于5月15日发生一起严重交通违法记录,请及时处理,查询电话:0731-82433152。”昨日上午,蔡小姐接到一条交通违法短信提醒,奇怪的是她没有驾驶证,也没有车。她立即拨打122交警指挥中心电话查询。一问才知道,这是骗子玩的新花招,收到类似短信的远不止她一个。

骗子在玩什么花招?记者拨通了“查询电话”0731-82433152。

对方自称“交警支队”,记者随口编造了一个名字“陈莉”,对方却很快查到交通违法信息:在人民路立交桥发生一起肇事逃逸案件,遗留在现场的卡罗拉小车内有陈莉的身份证、银行卡以及一包毒品。

“案情重大,已移交给长沙市公安局。”电话很快转到“雨花公安分局刑警大队”,民警“王建设”接待了记者。

对身份信息一番调查后,“王警官”话锋一转,声称遗留在现场的银行卡有大量现金往来,涉嫌毒品交易。为了证明清白,要调查以“陈莉”的身份证登记的所有银行卡,并提醒记者将所有存款打入所谓“安全账户”,骗子面目暴露无遗。

■记者 黄娟

提醒

交警部门表示,目前交通违法查询的方式有以下几种:

1、当事人持相关证件到长沙交警部门交通违法处理窗口或各车管分所(直属分所除外)查询。

2、登录长沙公安交警的官方网站(<http://www.hncsjj.gov.cn>),进入交通违法查询界面查询。

3、拨打车管远程服务电话96588,查询交通违法信息。

驾驶员对于交通违法信息有疑问的可咨询88878835,电话查询时间为工作日上午9时至12时,下午1时至5时。

民警表示,警方没有所谓的安全账户,也绝对不会要求市民转账。收到类似短信应立即拨打110报警,不要随便回复。



暴雨今又来,好在不长呆

本报5月18日讯 中央气象台今晚发布的最新预报显示,从今晚起,我国西南地区东部、江淮、江南、华南等地将迎来新一轮降雨。从18日夜间到19日白天,包括我省在内的南方地区大多数省份将迎来新一轮降水过程。

据省气象台提供的最新气象资料分

析,18日~19日受高空低槽影响,湖南自西向东有一次小到中等阵雨或雷阵雨过程,其中18日晚湘北局部有大到暴雨,19日较强降水南压至湘东南;20日除湘南残留降水外,其他地区天气转好;21日受高压脊控制,天气晴好;22日~24日受冷空气和中低层辐

合影响,全省自北向南又有一次降温降水天气过程发生。

此次降水将伴随出现雷电现象,省气象台18日发布雷电橙色预警信号。专家提醒,各地要严密防范雷雨大风等局地强对流天气可能造成的灾害。

■本报记者